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Niederschrift 
über die 31. öffentliche Sitzung 
des Ausschusses für Schule, Jugend und Bildung 
am Mittwoch, 14. Februar 2024, 17:00 Uhr 
im Sitzungssaal des Magistrats, Rathaus, Kassel 
 
 
Anwesende:  
 
Mitglieder 
Katharina Griesel, 1. stellvertretende Vorsitzende, B90/Grüne 
Anke Bergmann, 2. stellvertretende Vorsitzende, SPD 
Dr.-Ing. Martin Hoppe-Kilpper, Mitglied, B90/Grüne   (Vertretung für Frau Kerstin Linne) 
Anja Lipschik, Mitglied, B90/Grüne 
Thomas Volmer, Mitglied, B90/Grüne 
Dr. Cornelia Janusch, Mitglied, SPD 
Sabine Wurst, Mitglied, SPD 
Natalie Paschenko, Mitglied, CDU (Vertretung für Herr Marcus Leitschuh) 
Holger Römer, Mitglied, CDU (Vertretung für Herr Dr. phil. Michael von Rüden) 
Jutta Schwalm, Mitglied, CDU 
Lutz Getzschmann, Mitglied, DIE LINKE 
Thorsten Burmeister, Mitglied, FDP 
Michael Moses-Meil, Mitglied, AfD  bis 18:38 Uhr (TOP 5) 
 
Teilnehmer mit beratender Stimme 
Ehri Haas, Vertreterin des Seniorenbeirates 
Ariane Kipp, Vertreterin des Behindertenbeirates 
 
Magistrat 
Nicole Maisch, Bürgermeisterin, B90/Grüne 
 
Schriftführung 
Feyza Tanyeri, Büro der Stadtverordnetenversammlung 
 
Entschuldigt: 
Jennifer Rieger, Stadtverordnete, Die PARTEI 
 
Verwaltung und andere Teilnehmer/-innen 
Dr. Julia Rudolph, Amt für Schule und Bildung 
Heike Finke, Amt für Schule und Bildung 
Marco Henkel, Amt für Schule und Bildung 
Nora Ranft, Amt für Schule und Bildung 
Manuela Kirstein, Jugendamt 
Helena Tillert, Jugendamt 
Christoph Gottmann, Jugendamt 
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Thomas Reuting, Jugendamt 
Antje Kühn, Kindertagesbetreuung Kassel 
Manuela Homm, Kasseler Bündnis Inklusion, 
Franziska Kreuzer, Dezernat Jugend, Gesundheit, Bildung und Chancengleichheit 
Marc Strohwald, Amt für Schule und Bildung 
Simone Scharnke, Hauptamt 
Katja Schöne, Amt für Schule und Bildung 
 
 
 
Tagesordnung: 
 
1. Schwerpunkte der Schulentwicklungsplanung                               101.18.92 
2. Pilotprojekt "Notebooks für alle Fünftklässler"                              101.18.1916 
3. Kooperation zwischen der Stadt Kassel und der Stadt Kassel 

Immobilien GmbH & Co. KG (SKI) für die Sanierung der Paul-
Julius-von-Reuter-Schule in Bauabschnitt mit teilweisem 
Ersatzneubau 

101.19.1012 

4. Kooperation zwischen der Stadt Kassel und der Stadt Kassel 
Immobilien GmbH & Co. KG (SKI) zur Ganztagserweiterung 
- Grundschule Wolfsanger/Hasenhecke 
- Schule am Warteberg 

101.19.1013 

5. Satzung für das Jugendgremium in der Stadt Kassel (Satzung 
Jugendgremium) 

101.19.1017 

6. Wahlordnung für das Jugendgremium in der Stadt Kassel 
(Wahlordnung Jugendgremium) 

101.19.1018 

7. Rechtsanspruch und Realität bei der Kinderbetreuung U3 
und Ü3 

101.19.953 

 
1. stellvertretende Vorsitzende Griesel eröffnet die mit der Einladung vom 
7. Februar 2024 ordnungsgemäß einberufene 31. öffentliche Sitzung des 
Ausschusses für Schule, Jugend und Bildung, begrüßt die Anwesenden und stellt 
die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Zur Tagesordnung 
 
1. stellv. Vorsitzende Griesel teilt mit, dass die Tagesordnungspunkte 5 betr. 
Satzung für das Jugendgremium in der Stadt Kassel (Satzung Jugendgremium), 
Vorlage des Magistrats, 101.19.1017, und 6 betr. Wahlordnung für das 
Jugendgremium in der Stadt Kassel (Wahlordnung Jugendgremium), Vorlage des 
Magistrats, 101.19.1018, wegen Sachzusammenhangs gemeinsam aufgerufen 
werden. Die Abstimmungen erfolgen getrennt.  
 
1. stellv. Vorsitzende Griesel stellt die Tagesordnung fest. 
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1. Schwerpunkte der Schulentwicklungsplanung 

Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 11. Juli 2016 
Bericht des Magistrats 
- 101.18.92 - 

 
Beschluss  

 
Der Magistrat wird aufgefordert, künftig im Halbjahresrhythmus im Ausschuss 
für Schule, Jugend und Bildung über die Schwerpunkte der 
Schulentwicklungsplanung zu berichten. 

 
Bürgermeisterin Maisch führt in die Thematik ein und übergibt das Wort an Frau 
Schöne, Amt für Schule und Bildung, die über die Gesamtzahlen und Entwicklungen 
der Schülerinnen und Schüler berichtet, über die Ausbauplanung an Grundschulen 
in Kassel, über die Intensivklassen und beantwortet die sich anschließenden Fragen 
der Ausschussmitglieder. 
 
Der Bericht des Magistrats wird zur Kenntnis genommen. 
 
 
2. Pilotprojekt "Notebooks für alle Fünftklässler" 

Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 7. Dezember 2020 
Bericht des Magistrats 
- 101.18.1916 - 

 
Beschluss  

 
Der Magistrat wird gebeten, mit der Landesregierung in Verhandlung zu treten, 
um im Zusammenhang der Digitalisierung von Unterricht und der 
Lernmittelfreiheit in Hessen, ein Pilotprojekt zur Notebookvergabe an 
Schüler*innen im Zuge der Lernmittelfreiheit zu entwickeln und zeitnah zu 
starten.  
 
Ziel des Pilotprojektes soll sein, dass alle Schüler*innen der Jahrgangsstufe 5 an 
Kasseler Schulen einen leistungsstarken mobilen Rechner kostenfrei zur 
Verfügung gestellt bekommen. Das Konzept soll ebenso die Finanzierung, 
inklusive der Wartung und des Supports, beinhalten. Die Ergebnisse sollen im 
Ausschuss für Schule, Jugend und Bildung vorgestellt werden. 

 
Bürgermeisterin Maisch berichtet über die Geräte und die Wünsche der Schulen 
und übergibt das Wort an Herrn Strohwald, Amt für Schule und Bildung, der über 
die Finanzierung, den Beschluss und die Ausstattung in den Schulen berichtet und 
beantwortet die sich anschließenden Fragen der Ausschussmitglieder. 
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3. Kooperation zwischen der Stadt Kassel und der Stadt Kassel Immobilien 

GmbH & Co. KG (SKI) für die Sanierung der Paul-Julius-von-Reuter-Schule 
in Bauabschnitt mit teilweisem Ersatzneubau 
Vorlage des Magistrats 
- 101.19.1012 - 

 
Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 
Der Kooperation zwischen der Stadt Kassel und der SKI für die Sanierung in 
Bauabschnitt mit teilweisem Ersatzneubau an der Paul-Julius-von-Reuter-
Schule wird zugestimmt. 

 
Bürgermeisterin Maisch begründet die Vorlage des Magistrats und beantwortet die 
sich anschließenden Fragen der Ausschussmitglieder. 
 
Der Ausschuss für Schule, Jugend und Bildung fasst bei 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: -- 
den  
 
Beschluss 
 
Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 
fassen: 
 
Dem Antrag des Magistrats betr. Kooperation zwischen der Stadt Kassel und der 
Stadt Kassel Immobilien GmbH & Co. KG (SKI) für die Sanierung der Paul-Julius-
von-Reuter-Schule in Bauabschnitt mit teilweisem Ersatzneubau, 101.19.1012, 
wird zugestimmt. 
 
 
Berichterstatter/-in:  Stadtverordnete Lipschik 
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4. Kooperation zwischen der Stadt Kassel und der Stadt Kassel Immobilien 

GmbH & Co. KG (SKI) zur Ganztagserweiterung 
- Grundschule Wolfsanger/Hasenhecke 
- Schule am Warteberg 
Vorlage des Magistrats 
- 101.19.1013 - 

 
Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 
Der Kooperation zwischen der Stadt Kassel und der SKI zur 
Ganztagserweiterung der Grundschule Wolfsanger/Hasenhecke und Schule am 
Warteberg wird zugestimmt. 

 
Bürgermeisterin Maisch begründet die Vorlage des Magistrats und beantwortet die 
sich anschließenden Fragen der Ausschussmitglieder. 
 
Der Ausschuss für Schule, Jugend und Bildung fasst bei 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: DIE LINKE 
den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 
fassen: 
 
Dem Antrag des Magistrats betr. Kooperation zwischen der Stadt Kassel und der 
Stadt Kassel Immobilien GmbH & Co. KG (SKI) zur Ganztagserweiterung 
- Grundschule Wolfsanger/Hasenhecke 
- Schule am Warteberg, 101.19.1013, wird zugestimmt. 
 
 
Berichterstatter/-in:  Stadtverordnete Bergmann 
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Die Tagesordnungspunkte 5 und 6 werden wegen Sachzusammenhangs 
gemeinsam zur Beratung aufgerufen. 
 
 
5. Satzung für das Jugendgremium in der Stadt Kassel (Satzung 

Jugendgremium) 
Vorlage des Magistrats 
- 101.19.1017 - 

 
Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

„Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die Satzung für das 
Jugendgremium in der Stadt Kassel (Satzung Jugendgremium) in der aus der 
Anlage zu dieser Vorlage ersichtlichen Fassung.“ 

 
Bürgermeisterin Maisch und Herr Reuting, Kinder- und Jugendförderung 
begründen die Vorlage anhand einer Präsentation. Herr Reuting, Kinder- und 
Jugendförderung, berichtet über den Prozess und Hintergrund, das Konzept, die 
Wahlen und Organe, über die Mitwirkungsrechte und Aufgaben und beantwortet 
die sich anschließenden Fragen der Ausschussmitglieder. 
 
Der Ausschuss für Schule, Jugend und Bildung fasst bei 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung:  
Enthaltung:  
abwesend: AfD 
den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 
fassen: 
 
Dem Antrag des Magistrats betr. Satzung für das Jugendgremium in der Stadt 
Kassel (Satzung Jugendgremium), 101.19.1017, wird zugestimmt. 
 
 
Berichterstatter/-in:  Stadtverordnete Schwalm 
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6. Wahlordnung für das Jugendgremium in der Stadt Kassel (Wahlordnung 

Jugendgremium) 
Vorlage des Magistrats 
- 101.19.1018 - 

 
Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

„Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die Wahlordnung für das 
Jugendgremium in der Stadt Kassel (Wahlordnung Jugendgremium) in der aus 
der Anlage zu dieser Vorlage ersichtlichen Fassung.“ 

 
Der Ausschuss für Schule, Jugend und Bildung fasst bei 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: -- 
abwesend: AfD 
den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 
fassen: 
 
Dem Antrag des Magistrats betr. Wahlordnung für das Jugendgremium in der 
Stadt Kassel (Wahlordnung Jugendgremium), 101.19.1018, wird zugestimmt. 
 
 

Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Getzschmann 
 
 

7. Rechtsanspruch und Realität bei der Kinderbetreuung U3 und Ü3 
Anfrage Fraktion DIE LINKE 
- 101.19.953 - 

 

Aus Zeitgründen erfolgt kein Aufruf. 
Der Tagesordnungspunkt wird für die nächste Sitzung vorgemerkt. 
 
 

Ende der Sitzung: 19:03 Uhr 
 
 
 
Katharina Griesel Feyza Tanyeri 
1. stellvertretende Vorsitzende Schriftführerin 
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